

『口述海南』系列行动将深入梳理海南人文脉络，在口口相传的历史中发掘讲述海南历史文化的『听他们』说『历史』听我们『讲』故事

本报记者 尤梦瑜

工程在陵水进行采风创作。
海南少数民族文化“七个一”
(资料图)

“口述海南”系列行动是一种很好的记录海南历史文化的方式，这将给海南留下非常丰富的资料。此次，我被聘为海南日报口述历史研究中心的顾问，我认为开展该行动应该抓住细节，以小见大，把不同的小故事串联起来，让“口述海南”越来越受欢迎。此外，要寻找最具有海南文化元素的故事、人物、具体的事情，在风俗风物上用心深挖。人们提到海南，印象深刻的是阳光沙滩、椰风海韵，沉香、花梨，要往这些方面多用点功力，任务很艰巨，要靠大家共同努力。

海南大学音乐学院副院长曹量：

“口述海南”系列行动将是对海南历史文化研究中的一次非常重要的活动，具有里程碑意义。口述史是文字历史的有效补充。我非常荣幸在此次行动中被聘为音乐类研究员。实际上民歌就是口述史，而且是口述史中非常鲜活的部分，它不因代际传承的断裂而终止，所以民歌中保存了大量的先民的思想观念、生产生活以及历史遗迹描述等古代的文化信息。所以这个行动对海南的建设，将会有非常重要的意义。因此，在这样的时机下，适时采取行动，显然是具有重要意义的。“口述海南”系列行动是对海南文化一次全新的审视，对海南文化建设具有重要意义。

著名文博专家、海南省博物馆原馆长陈江：

历史在前进中，潮涌着无数广大与精微，人们用时代笔触与视角，梳理“已经发生”的，见证“正在发生”的。6月17日，由海南日报报业集团发起并主办的“口述海南”系列行动在省博物馆举办启幕仪式，大型口述历史研究项目正式启动。

从卷帙浩繁的书写，到数字时代的记存，时代进步，方式更迭，但抢救、记录、珍藏的初心与匠心不曾改变。省文联副主席、海南日报口述历史研究中心主任蔡葩说：“我们不仅要通过口述历史的方式来实现海南文化的创造性转化、创新性发展，为海南自由贸易港建设提供重要的文化支撑，还要让更多的人看见海南文化之美和丰富底蕴。”



六月十七日，“口述海南”系列行动在省博物馆启动。图为活动现场。本报记者 张茂 摄



黎族民歌“欧欧调”传承人符花金现场献唱。本报记者 张茂 摄



扫码观看海南日报口述历史研究中心宣传片



扫码观看《口述海南·葩姐说》民歌季第一期节目。

十家文化艺栈

- 1号艺栈：海南崖州民歌文化研究中心
- 2号艺栈：898艺术村海南文化创意研究院
- 3号艺栈：博鳌蔡家宅
- 4号艺栈：陵水新村疍家文化交流空间
- 5号艺栈：三亚市图书馆
- 6号艺栈：乐东民间文艺交流中心
- 7号艺栈：昌江民间文艺交流中心
- 8号艺栈：儋州苏学士八室府
- 9号艺栈：临高调楼镇哩哩美艺术基地
- 10号艺栈：五指山黄海林非遗传习研学基地

制图/杨干懿

历史注重“三亲”，即亲历、亲见、亲闻者的口头叙述，帮助人们回到历史的现场，提供了鲜活视角，丰富了历史表达，极具学术意义与人文价值。

遵循着口述历史的原则与方法，海南日报口述历史研究中心先后开启多项工作，最终汇聚而成“口述海南”系列行动，深入挖掘保护本土文化资源，着力打造文化品牌，为提升海南自贸港文化软实力贡献力量。

人们看到海南民族文化的生命力和创造力，也让海南少数民族名片愈加鲜亮。

“民间艺术”部分则是海南日报口述历史研究中心与省文联、省民协联动，集结各方力量，共同开展海南民间艺术田野调查和口述实录，着力打造民间文艺品牌。

当夜幕下流光溢彩的骑楼老街吸引着四面八方的游客来打卡，感受海口百年前的城市风韵时，“百年骑楼”部分正集结各领域专家、学者，深入骑楼老街调查、挖掘，为老街的时代焕新铺垫人文基石。

呈现、传播口述的形式越来越丰富，“口述海南”系列行动的行动力也在不断增强。

立足时代 以文化之力服务大局

今年4月，习近平总书记在海南考察时强调，越是深化改革、扩大开放，越要加强精神文明建设。省第八次党代会报告提出，进一步扩大琼剧等海南特色文化的影响力，推出一批文艺精品，塑造海南文化品牌。

在中国特色自由贸易港建设中，文化建设与发展亦是题中之义，民间传统文化的保护和弘扬更是被置于重要位置。

日新月异的发展下，历史的厚重感与记者的

使命感愈显珍贵。作为全省宣传思想文化工作的重要阵地，海南日报报业集团始终高度重视历史文化遗产保护传承工作。2020年，海南日报口述历史研究中心也应运而生。

“口述历史已被广泛应用于人文社科领域及公共文化生产。海南具有独特的岛屿文化，富含口述历史和新闻传播富矿。丰富多彩的海南文化，亟需展开口述抢救，传承和弘扬好本土文化，形成地方文化特色和品牌。”蔡葩介绍，口述

丰富形式 让历史文化“触手可及”

6月17日活动现场，黎族民歌“欧欧调”传承人符花金现场献唱，一曲曲民歌让嘉宾们身临其境，以曼妙旋律“触摸”历史。

见证、记录历史的方式随着时代的进步正变得越来越多元，“口述海南”系列行动包括了“口述海南·系列文化行动”“口述海南·葩姐说”和“口述海南·文化艺术”三大板块，以不同呈现和传播方式，展示海南文化的多姿多彩。

活动现场，主办方播放了“口述海南·葩姐说”民歌季第一期节目，蔡葩作为主讲人带领观众通过亲历者的口述走近海南经典歌曲。十家“文化艺栈”文化空间也作为“口述海南”项目的一部分正式揭牌启用。

像是长辈讲述身边故事，真实而又富有吸引

力，像是历史遗留在这片土地上的明珠，以不同文化类别为主题的“文化艺栈”遍布海南东西南北中。无论是“葩姐说”，还是“文化艺栈”都在让口述变得“活”起来，让尘封的历史文化变得更加亲近。

作为“口述海南”系列行动的重头戏，“口述海南·系列文化行动”包含了“口述海南·少数民族文化”“口述海南·民间艺术”和“口述海南·百年骑楼”三个部分。

一部长篇小说、一个剧本、一篇报告文学、一首诗歌、一篇散文、一张相片、一首歌，作为“少数民族文化”部分核心内容，由省民宗委和海南日报报业集团联合策划的“海南少数民族文化‘七个一’工程”在现场进行了成果展示，高质量作品让

汇聚力量 守护海南历史文化

救性的保护和资料整理，进一步助力海南非物质文化遗产传承，弘扬海南传统优秀文化，打造海南自贸港文化事业发展的靓丽名片。“我们也将发挥特长，结合实际，为做好这份口述历史工作贡献智慧和力量。”刘锋说。

“口述海南”系列行动是一件非常有意义的工作。城市建设、自然景观或许可以在他处寻得“雷同”，但属于这片土地的文化印记是独一无二的。我们要做的就是去守护好这份共同记忆，去强化我们的文化归属，增强文化自信。”

海南音乐人文海云说。

海南日报报业集团负责人表示，海南文化是多种精神文化活动的综合体，承载着海南人奋斗史和心灵史，是海南重要的文化标识，也是中华文化大家园不可忽略的人文版图。海报集团将致力于同各方协同合力，构筑海南文化艺术基因宝库，推动新时期海南文化事业的繁荣发展，为海南自贸港建设提供重要的文化软实力支撑。

(本报海口6月17日讯)



《文艺报》原副总编、旅琼文艺家协会副主席崔文真
《久不见久久不见经词曲作者谢文经》
《文艺报》原副总编、旅琼文艺家协会副主席崔文真



六月十三日，《口述海南·葩姐说》栏目部分主创人员在广州专访著名作曲家黄英森。
本报记者 周达延 摄

黎族竹木器乐省级代表性传承人、五指山市民间文艺家协会主席黄海林：
我领衔的非遗传习研基地主要通过开展黎族竹木器乐、织锦、藤编、黎陶等项目的研学展演活动来传承与弘扬黎族文化。这次入选“口述海南·文化艺栈”非常荣幸，这将为更多像我一样的非遗传承人提供更大的展示平台。“口述海南”系列活动相关的研学基地起到极大的宣传和带动作用，让更多人从非遗文化的角度了解海南历史，将海南非遗文化建设做大做强。未来，我们研学基地还将通过打造黎族竹木器乐剧、开办非遗文化培训班、采风收集民间故事等方式深挖黎族苗族文化，助力“口述海南”系列行动的展开。(海南日报记者蔡曼良 整理)

嘉宾访谈



“口述海南”

系列行动将是对海南历史文化研究中的一次非常重要的活动，具有里程碑意义。口述史是文字历史的有效补充。我非常荣幸在此次行动中被聘为音乐类研究员。实际上民歌就是口述史，而且是口述史中非常鲜活的部分，它不因代际传承的断裂而终止，所以民歌中保存了大量的先民的思想观念、生产生活以及历史遗迹描述等古代的文化信息。所以这个行动对海南的建设，将会有非常重要的意义。因此，在这样的时机下，适时采取行动，显然是具有重要意义的。“口述海南”系列行动是对海南文化一次全新的审视，对海南文化建设具有重要意义。

(海南日报记者余小艳 整理)

海南省非物质文化遗产保护部主任陈佩：

“口述海南”系列行动将是对海南历史文化研究中的一次非常重要的活动，具有里程碑意义。口述史是文字历史的有效补充。我非常荣幸在此次行动中被聘为音乐类研究员。实际上民歌就是口述史，而且是口述史中非常鲜活的部分，它不因代际传承的断裂而终止，所以民歌中保存了大量的先民的思想观念、生产生活以及历史遗迹描述等古代的文化信息。所以这个行动对海南的建设，将会有非常重要的意义。因此，在这样的时机下，适时采取行动，显然是具有重要意义的。“口述海南”系列行动是对海南文化一次全新的审视，对海南文化建设具有重要意义。

(海南日报记者余小艳 整理)

海南省非物质文化遗产保护部主任陈佩：

(海南日报记者余小艳 整理)

昌江是海南省史前考古的重要地区，有着丰富的民族考古学资源，昌江在近年的考古文化挖掘中取得了一定的成果。昌江民间文艺交流中心此次入选“口述海南·文化艺栈”，会极大地推动我们将相关的文化成果进行转化和整理。在未来，昌江民间文艺交流中心的发展离不开海南日报口述历史研究中心提供的资源和帮助。“口述海南”系列活动的展开也会推动我们中心进一步挖掘与弘扬昌江本地特色文化。

我很荣幸能成为海南日报口述历史研究中心的顾问之一，这对于我将是一趟全新的学习旅程。这些年在海南生活，我深刻感觉到海南还有很多珍贵的历史人文资源需要被挖掘，它们就像藏在沙里的珍珠一样珍贵。“口述海南”系列行动有助于我们追溯到海南文化的原始代码，为子孙后代还原海南生活最初的模样，这是一种挖掘，更是一次寻根。而做好海南历史的挖掘与记录关键在于人，这项工作需要一代又一代热爱海南、对历史研究有热情、有奉献精神的人传承与发扬。希望越来越多的年轻人可以加入到海南历史的挖掘与研究中。

昌江民间文艺交流中心主任庞大海：